

FAYUANZAXIAN

# 凝心聚力谋发展 接续奋进开新局

## ——濉溪县人民法院工作综述

五年来，濉溪县人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，忠诚尽责，开拓进取，攻坚克难，各项工作取得较大成效，为建设现代化美好濉溪提供有力的司法保障。五年共受理各类案件58567件，结案57001件，分别同比上升84.28%、85.09%。县法院先后被最高法院评为司法宣传工作先进单位两次、全国法院信息化工作先进集体一次，蝉联两届省文明单位，获得全省多元化纠纷解决机制改革示范法院、执行工作先进法院等十多项省级以上荣誉。作为安徽法院唯一代表在第四次全国法庭工作会议上作先进经验交流。借助纪委“利剑”解决执行难的做法，受到最高法院院长周强批示肯定。



濉溪县法院党组书记、代理院长蒋涛在濉溪县第十八人民代表大会第一次会议上作工作报告。



涉恶案件宣判现场。



“中苑大厦”破产案达成和解现场。

进基层基础和队伍建设强基固本。推深做实“不忘初心、牢记使命”主题教育、“三个以案”警示教育、政法队伍教育整顿、党史学习教育等，筑牢政治忠诚，提升“政治三力”，整治“四风”问题。举办“党员生日”活动，开展“金句悦读”活动51期，增强党员身份意识和政治自觉。落实党风廉政建设责任制，教育干警坚守廉洁底线，常态化开展审务督察159次。强化业务培训，提升司法能力，2篇案例在全国法院获奖。强化“两庭”建设，县法院河西新区新审判法庭建成使用，服务大局、司法为民、执法办案的条件大为改观，档案工作晋升省特级；人民法庭着力打造“一庭一品”，“驻村调解室”“人大代表联络工作站”“红色法庭”等品牌相继树立，百善法庭获“全国法院人民法庭工作先进集体”称号。

2021年，是“两个一百年”交汇之年和“十四五”规划开局之年，县法院锐意进取，精彩开篇，在奋进新征程中不断开创工作新局面。全年共办案16998件（含诉前调案件3623件），结案14602件（含诉前调案件2764件），分别同比上升9.38%、3.7%。

### 坚持质效优先，筑牢捍卫公平正义“护城河”

刑事审判促稳定。受理案件601件，结案596件。扫黑除恶斗争常态化，出台《扫黑除恶斗争常态化工作规则》等5项制度，持续严惩黑恶犯罪，铲除滋生土壤；发出司法建议4份，参加“6·18”“双11”网络司法拍卖节，拍卖成交3507万元。加大信用惩戒力度，纳入失信被执行人名单2136人，限制高消费2193人次，382人因迫于压力主动履行义务。开展“七类案件”专项执行，执行到位1.81亿元。强化规范执行行为，化解执行信访积案集中整治，执行质效位居全市法院前列。

### 坚持服务优先，找准围绕中心大局“聚焦点”

稳中有进服务优化营商环境。出台《关于发挥审判职能为优化营商环境提供司法保障的实施意见》，服务濉溪县争创全国综合实力百强县。对影响企业发展的执行案件，做到“快”字当头，保障及时实现债权，执行到位1.35亿元，助力企业生产经营。对企业慎用查封、冻结、扣押、扣划等措施，尽量采用“活封”等方式，办案41件，涉案金额8300余万元。以“暖企护企”活动为契机，送法进企业，开展“点对点”服务、“面对面”帮助100余次，千方百计为企业排忧解难。

登高望远，对腐败犯罪零容忍。

民商事审判促和谐。受理案件6493件，结案5855件。深化家事审判改革，审理婚姻家庭类案件1517件，化解家庭矛盾。倡导契约精神，依法审理买卖合同案件644件，保护合法市场交易行为。审理建设工程合同案件295件，厘清建筑行业乱象，促进建筑市场健康发展。加强与住建局、司法局、物业公司协调，推动物业纠纷源头化解，调处物业纠纷案件41件，促使物业公司规范服务，业主主动交纳费用。

行政审判促法治。积极应对案件数量大幅攀升，受理案件453件，结案410件。支持监督行政机关依法行政，发放《行政机关行政案件举证指引》《非诉案件合法性审查清单》，行政机关负责人出庭率100%。发放《行政赔偿案件风险告知书》，避免当事人造成损失，保护行政相对人合法权益。开展“三联三解”工作，在濉溪镇二关路棚改项目中化解相关行政争议。开展线上线下诉前调解工作，成功调解行政协议和行政赔偿、补偿案件5件。及时总结审判经验，发布《行政审判白皮书》，促进法治政府建设。

执行工作促诚信。受理案件5040件，结案4639件。“执行110”实质化运行，24小时全天候执勤，拘传287人。开展悬赏执行查人找物，拘留90人，扣车22辆。推进刑事自诉程序，打击拒执犯罪，打破规避执行侥幸心理，逮捕14人，结案42件。常态化开展网上拍卖，参加“6·18”“双11”网络司法拍卖节，拍卖成交3507万元。加大信用惩戒力度，纳入失信被执行人名单2136人，限制高消费2193人次，382人因迫于压力主动履行义务。开展“七类案件”专项执行，执行到位1.81亿元。强化规范执行行为，化解执行信访积案集中整治，执行质效位居全市法院前列。

### 坚持服务优先，找准围绕中心大局“聚焦点”

稳中有进服务优化营商环境。出台《关于发挥审判职能为优化营商环境提供司法保障的实施意见》，服务濉

溪县争创全国综合实力百强县。对影响企业发展的执行案件，做到“快”字当头，保障及时实现债权，执行到位1.35亿元，助力企业生产经营。对企业慎用查封、冻结、扣押、扣划等措施，尽量采用“活封”等方式，办案41件，涉案金额8300余万元。以“暖企护企”活动为契机，送法进企业，开展“点对点”服务、“面对面”帮助100余次，千方百计为企业排忧解难。

式，实现248个自然村网格化管理，将矛盾吸附化解在基层。指导乡村设立“邹文瑞调解室”“李纯伍调解室”，调解案件200余件。通过“法律八进”“法院开放日”等方式开展法治宣传162次，达到了法润人心效果。

### 坚持保障优先，密织彰显为民情怀“保护网”

一站式诉讼服务持续发力。持续



运用“裁执分离”机制，有效破解棚改等征迁难题。

稳中有新促进经济社会高质量发展。加大服务长三角一体化发展力度，与徐州铜山法院会签司法协作文件，扩大跨域司法协助。强化破产审判，坚持“和解”“清算”双管齐下，“英伦城邦”项目进行资产评估，“广厦房地产”开展债权确认，“欧贝德太阳能”清算处置资产。积极派员进驻县委县政府派驻濉溪经济开发区工作指挥部，协助处置紫薇苑遗留问题，增强大局意识，兼顾各方利益，成功调解涉及皖北煤电集团总仓库地块收储案件12件，涉案住户全部主动搬迁。服务支持“南部次中心”建设，“裁执分离”机制为集体土地上征迁探出新路。

稳中有变推进市域社会治理现代化试点。落实《安徽省多元化纠纷解决机制改革促进条例》，通过法官、警官、司法行政人员、村干部等“四方+”联动模

式，实现一站式多元解纷和诉讼服务体系。拓宽律师、驻院调解组织诉前调解渠道，做好司法确认，固定调解成果。开通“总对总”在线调解平台，2个调解组织、6名调解员入驻，为群众提供菜单式、集约式、一站式服务，诉前调解案件162件。启用移动微法院小程序，开展网上立案、云调解、发送信息9658次，迭代升级“掌上法院”。

“我为群众办实事”实践活动多点发力。结合政法队伍教育整顿，开展“我为群众办实事”活动327次，努力解决群众“急难愁盼”的问题。进村入户巡回审判35场，保障群众就近维权。下沉诉讼服务，帮助当事人查询被告、第三人身份信息，有效解决246人因对方信息不全无法立案的难题，减少当事人诉累。免除申请执行人提



刑事自诉案件当事人主动履行28万元执行款。



百善法庭法官在和谐茶室调解案件。

交法律文书生效证明义务，减轻申请执行人负担。开展“三官一员”进乡村进社区活动，进行司法帮扶500余次。

关注特殊群体权益聚焦发力。加强军民共建，保护军人军属、退役军人合法权益。维护妇女、儿童、老人的合法权益，坚决制止家庭暴力。关心关爱青少年成长，安全知识普法、法治教育进学校31次，教育引导学生敢于向校园欺凌说不。依法打击欠薪罪，帮助49名农民工追索劳动报酬，保护农民工的“血汗钱”。开展“特殊群体”关爱行动，帮助引导老弱病残人员安检、立案，为聋哑人聘请翻译。依法缓减免交诉讼费40.43万元，司法救助22人46.89万元，指定法律援助108人次，让困难群众打得起官司。

### 坚持创新优先，把好推进改革发展“风向标”

司法体制改革激发活力。成立少年法庭，强化未成年人案件“三合一”审理，办理案件47件。与县检察院会签《关于未成年被告人聚众斗殴案件适用非监禁刑指引》，助推未成年被告人迷途知返更好地回归社会。加强人民陪审员工作，新任命的90名人民陪审员培训上岗，陪审案件1819件。

基层基础建设增强动能。抓实“六专四室”建设，强化保障功能。压实执勤押解安保责任，出警513次，提高安保水平。推动人民法庭建设，完善“五小工程”用以改善干警生活条件，对濉溪、四铺法庭进行维修改造。

接受各界监督提升公信。依法接受人大监督，向县人大常委会专题汇报刑事审判工作，全面落实县人大常委会的审议意见，走访人大代表，邀请人大代表来院视察、参加座谈、旁听庭审等106人次，省人大代表阜阳视察团视察县法院“和谐茶室”。自觉接受民主监督，主动征求政协委员对法院工作的意见和建议，不断强化与政协委员联络。主动接受检察机关监督，出台《关于检察建议办理的规定》。完善“四大公开平台”，接受社会各界监督。

### 坚持政治优先，打造历练过硬队伍“主阵地”

固根铸魂强化政治引领。认真学习党的十九届六中全会精神、习近平总书记“七一”重要讲话精神，做到知信行合一。坚持党对法院工作的绝对领导，向县委报告重大事项。严格落实意识形态工作责任制，加强意识形态阵地建设和管理。充分发挥党组统揽大局作用，落实闭环管理，加强自身建设，做好示范表率。深入开展党史学习教育，在学党史、悟思想、办实事、开新局中坚守初心使命。坚持党管干部原则，把握正确用人导向。一年来，共有16个集体和49名个人受到表彰。

推深做实政法队伍教育整顿。推进“四项教育”，筑牢政治忠诚。开展政治轮训、“重温入党誓词”宣誓等活动，促进学习教育入脑入心。观看政法英模先进事迹报告会，前往小李家、萧县蔡洼等地开展红色教育，学习英模精神。召开警示教育大会，参观淮北警示教育基地，观看警示教育片，旁听职务犯罪庭审，提高干警廉政意识。开展查纠整改，组织谈心谈话145人次，全面兑现政策。按照“七查”要求，对排查发现的问题责令整改，对相关责任人作出纪律处理。扎实推进顽瘴痼疾，公布举报电话，开门整顿接受社会监督。出台整治措施，逐项对账销号，按期整治完毕。建立长效工作机制，出台规章制度20个，规范执法办案行为，强化组织纪律，构筑防止顽瘴痼疾回潮反弹的防火墙。

“我为群众办实事”实践活动多点发力。结合政法队伍教育整顿，开展“我为群众办实事”活动327次，努力解决群众“急难愁盼”的问题。进村入户巡回审判35场，保障群众就近维权。下沉诉讼服务，帮助当事人查询被告、第三人身份信息，有效解决246人因对方信息不全无法立案的难题，减少当事人诉累。免除申请执行人提

高素质队伍。按照“四化”要求，努力打造“五个过硬”的法院铁军。举办素质能力提升培训班，为干警提高履职能力充电赋能。组织复杂疑难案件研讨，专业法官会议“会诊把脉”，审判委员会“开方抓药”。全面从严治党管警，认真履行“一岗双责”。深化新一轮“三个以案”警示教育，提高政治纪律和政治规矩意识。在县直机关和乡镇开展“三个规定”大宣讲，17家单位600余人参加。开展县委巡察“回头看”，反馈问题整改工作，以整改破难题、建机制、促提升。